

十年“两创”路 儒韵润圣城

书画为媒，曲阜市美术教师200余件佳作讴歌新时代

本报济宁11月16日讯(通讯员 钟亮) 11月7日，由济宁学院美术学院、曲阜市教育和体育局联合举办的曲阜市“十年‘两创’路 儒韵润圣城”教师美术、书法作品展在美术学院展览馆开幕。

开幕式上，济宁学院党委委员、副院长尹春光对参加本次展览的各位来宾表示欢迎。她指出，济宁学院十分重视与地方政府、教育部门和中小学的交流与合作，与曲阜地方发展“同频共振”，在人才培养、美育提升、实习实践、志愿服务、毕业生就业等方面取得了一系列丰硕成果。

曲阜市教育和体育局党组书记、局长王庆新代表曲阜市教体局对济宁学院给予的大力支持表示感谢，并对展览的成功举办表示祝贺。他希望通过本次展览，搭建校地、校校合作新桥梁，进一步激发广大教师对艺术的追求和热爱，促进创作和教学相辅相成、相互促进，为培养更多的国之栋梁和美育人才奠定坚实的基础。



与会嘉宾参观展览。

开幕式结束后，与会嘉宾和参展教师共同参观了展览，并在美术学院就校地、校际多方进一步加强文化“两创”、课程设置、师范专业认证、美育提升、“非遗”进校园、见习实习、社会实践、就业创业、双师型教师队伍建设等方面的合作交流进行了深入研讨。

举办本次展览和研讨会是济宁学院和曲阜市深入学习贯彻习近平总书记曲阜考察重要指示和文化传承发展座谈会重要讲话精神的具体行动和生动实践。本次展出的200余件书画作品，内容鲜活，形式新颖，笔精墨妙，展现了曲阜市中小学美术教育成果和美术教师的专业水平，搭建了互相学习借鉴的交流平台，充分抒发了广大美术教师传播正能量、讴歌新时代、争做文化“两创”践行者的信心和决心。

孔子研究院“中外文明交流互鉴”系列讲座第七讲

李永斌探寻丝绸的欧洲之旅

本报济宁11月16日讯(通讯员 韩梦冬) 11月9日，孔子研究院“中外文明交流互鉴”系列讲座第七讲以线上线下相结合的方式同步举行。首都师范大学历史学院教授、博士生导师，北京市青年教学名师李永斌以《中国丝绸最早何时传入古代希腊——基于古典文献与现代考古的分析》为题开启讲座，孔子研究院研究员魏衍华主持活动。

李永斌的讲座立意新颖、逻辑严谨，主要从《希腊拉丁作家远东古文献辑录》关于丝的记载、古希腊文献中关于丝的记载、考古发现与中国丝

绸在欧洲的传播以及中国丝绸到达古代希腊的时间和阶段等4个方面进行详细阐释。李永斌指出，因考古学的样品非常有限，而古代文献的记载则有颇多模糊之处，所以只能从历史学的角度来说，进行大致推测、复原中国丝绸到达古代希腊的时间和阶段。

他认为，从希腊古典时期(约公元前5世纪后期)可能地零星传入，到亚历山大东征以后小规模地传入，到拜占庭帝国时期大规模的传入，中国丝绸基本完成了从中国到希腊的流传旅程。他也指出，关于中国丝绸西传的问

题，学术界此前主要关注的是张骞凿通西域以后的情况，却只有少数学者讨论过张骞之前的丝绸之路问题，这是值得进一步考量和论证的。

孔子研究院“中外文明交流互鉴研究基地”是2022年4月获批的山东省社科理论重点研究基地，重点任务是挖掘和阐释中华文明的内涵，提炼中华文明的精神标识和文化精髓，加快构建中国话语和中国叙事体系，从而讲好中国故事、传播好中国声音，将可信、可爱、可敬的中国形象传递给世界，力争在中外文明交流互鉴中保持充分话语权。

深耕儒学研究 阐发育人功能

本报济宁11月16日讯 11月9日，济宁学院举办“儒学、儒商精神与中国式现代化研究”课题研讨会。本次研讨会采取线上和线下相结合的形式举行，线下会场设置在复旦大学管理学院。济宁学院党委副书记丰家雷出席研讨会并发言。本次研讨会由济宁市第十七届人大常委会副主任陈国华主持。

丰家雷指出，济宁学院作为山东省一所以儒学、儒商为特色的本科院校，应长期坚持“儒学原乡、圣地学府”定位，弘扬深耕儒学研究的办学传统，致力阐发儒学育人功能与文化价值，济宁学院和课题组会全力以赴开展课题研究。

陈国华在总结发言时强调课题组应加强研读儒学经典，广泛调研，做好马克思主义与中华优秀传统文化结合文章，把优秀传统文化创造性转化与创新性发展落在实处，为中国式现代化建设提供时代价值。会上，复旦大学李元旭教授与参会专家还就各自研究的课题与进展状况进行了介绍。

本次研讨会由尼山世界儒学中心、孔子研究院、孟子研究院、复旦大学、上海交通大学等高校及两地企业、商会近50位专家、企业家、济宁学院教师、学生代表参加。

探源儒学 启智润心 清华大学师生走进孔子故里，体验优秀传统文化

本报济宁11月16日讯(通讯员 步媛媛) 11月10日至11日，清华大学人文学院院长刘石带领师生一行30余人，来济宁开展中华优秀传统文化实践体验活动。

刘石一行先后到孔子博物馆、孔庙、孔府、尼山圣境大学堂等现场教学点考察体验，听取了孔子及儒家思想概述、儒家学习思想、儒家廉政思想、儒家文化起源等教学内容。活动期间，双方就实践活动、培训班次、人才培养及下一步深化合作方向等方面进行了座谈交流，济宁政德教育干部学院副院长刘志桥、胡亚军，教授李敬学及相关部室负责人参加交流座谈。

清华大学人文学院师生纷纷表示，通过此次活动，深切感受到中华传统文化博大精深，切实领会到“坚持把



座谈会现场。

马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”的深刻内涵，是一次锤炼品德、培根铸

魂、启智润心的文化实践体验经历，对于今后的工作、学习和生活都具有重要指导意义。